

# “惊蛰”，贾鲁河！

□记者 赵千里 王永剑 李艳华

发展水运，是时代需要，市场选择。

河南水运兴，就是中西部内陆向海而生的中原觉醒！

早日让贾鲁河的“经济通道”壮大成为河南的“通道经济”，进而带动陕、晋、甘、冀等内陆省市的“产业经济”转型升级，构建中原出海新通道，融入全国经济大格局，河南人翘首以盼。

3月4日，记者从周口市港航管理局获悉，贾鲁河通航工程可行性研究报告编制已完成，正开展可行性研究报告编制。

省交通运输厅今年将推进贾鲁河通航工程前期工作，计划2030年建成。

在周口市五届人大四次会议上，“协同推动贾鲁河通航工程”被写入政府工作报告。

这预示着断航百余年的贾鲁河，通航进入实操阶段。

3月1日和2日，记者沿着贾鲁河大堤探访，感悟“惊蛰”到来的喜讯。

柔柳吐黄、桃花渐开，雨水节气过后的贾鲁河两岸生机盎然，万顷碧野散发清香。河畔湿地芦苇丛生，风吹芦花，春晖下风景别致。水面上飞过的白鹭时鸣，似乎想把沉睡的船公

唤醒。

冬眠太久，贾鲁河该醒了。“打小看到贾鲁河就是一个流水沟，黄河水过后遍地盐碱荒草地，不少村民还挖土熬硝熬碱。”在扶沟北关拦河闸旧址，76岁的何峰说。

他的话，掀开贾鲁河跌宕起伏的历史长卷。

贾鲁河曾是楚河汉界的鸿沟，历史上航运繁忙，是中原连接江南的航运大动脉。后因黄河多次泛滥淤塞，于1915年彻底断航。

曾经的黄金水道，百余年来船公冬眠，河面上再无行船号子回荡。

要让贾鲁河醒起来！

2021年，我省启动贾鲁河综合治理工程。千余个日夜过去，贾鲁河褪去“黑水河”污名。

如今，站在扶沟北关闸远眺，河面碧波荡漾，两岸堤岸翠绿，白鹭栖息，居民垂钓。西华县贾鲁河湿地公园已经成为“鸟中大熊猫”中华秋沙鸭的栖息地，川汇区贾鲁河体育公园也在建设中。

从新疆返乡的扶沟吕谭镇龙王庙村村民李注，在北关拦河闸南岸感叹：“几年没回，变化真大，这河修得板正得很！”

要让贾鲁河动起来！

新年伊始，在全国统一大市场建设浪潮中，贾鲁河复航被赋予了“中原

出海口”的战略使命。

开年的周口航运大事，如同农历二月初一在扶沟县北关拦河闸旁开唱的大戏，引人注目。

2月5日，周口入海港口型国家物流枢纽。

2月6日，我省召开融入服务全国统一大市场大会，提出要以提升内外开放能级为支撑，加快打通对内开放的“任督二脉”，主动强化对内开放，北接京津冀冀，东融长三角，南接粤港澳大湾区和海南自由贸易港，西联成渝地区双城经济圈和西亚欧大陆桥。

目前，贾鲁河规划为Ⅳ级航道，省交通运输厅正在进行修编，拟提升至Ⅲ级，配套1000吨级船闸。周口境内规划建设扶沟、闫岗、周口3座船闸。

不要小看千吨级船舶——一艘千吨级船的运量，相当于30辆载重33吨的卡车或20节火车车厢，可运输近50个标准集装箱。

“这样周口就厉害啦！”80岁的赵岩山听闻扶沟、西华将建港口作业区

时惊叹。

周口市港航管理局副局长于海涛表示：“随着全国统一大市场建设的深入实施，中西部急需联通外界的‘水上高速’。贾鲁河复航将构建‘中原—长江—海外’双向开放通道。”

贾鲁河与沙颍河、淮河水系贯通后，一条长达2000公里，北接郑州、南抵长三角的水上动脉将诞生。豫西铝矾土、豫北装备制造以及陕、晋、甘等地的货物，都能通过这条蓝色走廊直达洋山港。这不是简单的路线更换，而是区域地理的重新“编程”。

正如山东小清河重塑济南格局，贾鲁河复航或成中原崛起的“点睛之笔”，带动中原乃至西北内陆奔赴大海。

蓄势而蛰，应时而惊，所有蛰伏已久的惊喜，终将破土而出。

河南向海之心澎湃，通航击鼓催征。

贾鲁河生态重生，世纪觉醒，如画前景正徐徐展开。①6



## 齐心协力做好市人大财经委 2025 年各项工作

本报讯(记者 刘昂)3月4日,市人大财经委召开全体会议。市人大常委会副主任新华出席会议并讲话。

会议通报了市人大常委会 2024 年工作完成情况和 2025 年工作计划。专委会和对口联系部门负责同志结合市人大常委会通过的政府工作报告、预算报告、计划报告和市人大常委会 2025 年工作要点,对财经委本年度监督工作、本代表座谈会议题选择提出意见建议。

会议强调,2025 年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划的谋篇布局之年,做好财经工作意义重大。要全面贯彻中央和省委、市委经济工作会议精神,聚焦周口发展所需、群众所盼,认真梳理总结大家提出的意见建议,进一步完善本年度工作计划,确保各项工作精准有效开展。要把调研、监督等工作选准第一时间向代表通报,发挥好密切联系群众的作用,充分吸收采纳广大群众的意见建议,把工作建立在坚实的民意基础之上。要加强部门之间的沟通联系,主动对接,积极配合,以务实举措和实干作风,齐心协力做好各项财经工作,为周口经济社会高质量发展贡献智慧和力量。①6

## 市政协机关集中收看全国政协十四届三次会议开幕会

本报讯(记者 乔小纳)3月4日下午,市政协组织机关干部集中收看全国政协十四届三次会议开幕会盛况。市政协副主席岳新坦、秘书长卢海洋与机关干部一起收看了开幕盛况。

在收听收看过程中,大家一致认为,王沪宁主席所作的工作报告主题鲜明、内涵丰富、亮点纷呈,是一个求真务实、凝心聚力、催人奋进的报告。全国两会的召开意义非凡,今后将更好发挥政协参政议政的职能作用,围绕市委、市政府中心工作积极建言献策,奋力推动周口各项事业开创新局面、展现新气象。

市政协提案委员会副主任刘若嫣告诉记者:“作为政协机关干部,我将认真学习贯彻全国两会精神,切实增强新形势下人民政协工作的责任感和使命感,紧紧围绕市政协 2025 年重点工作任务,始终保持昂扬向上的政治热情、奋发有为的精神状态,努力在服务高质量发展上彰显新作为、在增进民生福祉上作出新贡献、在汇聚发展合力上取得新成效、在提升参政议政能力上实现新突破,为全面推进中国式现代化建设周口实践贡献政协力量。”①6

## 驻市政府办纪检监察组

### 靠前监督 筑牢中央八项规定堤坝

本报讯(记者 李艳华 通讯员 程精)“请介绍一下你单位办公用房使用情况,并提供人员花名册和办公室分布平面图。”近期,市纪委监委驻市政府办公室纪检监察组以现场查看、抽查账目和视频连线等方式,对市行政审批和政务信息管理局等6家综合监督单位落实中央八项规定精神情况开展专项检查,纠正节日“四风”,确保中央八项规定精神落实到位。

靠前监督,把政治责任扛起来。该纪检监察组始终把推进中央八项规定精神落实作为派驻监督重要内容,主动靠前监督,压紧压实各综合监督单位主体责任,层层传导压力,以“反复抓、抓反复”的韧劲推进作风建设常态化长效化,不断巩固拓展作风建设成果。

紧盯节点,把整治“四风”抓起来。在元旦、春节等重要时间节点,该纪检监察组通过节前通报提醒、节中监督

检查、节后总结处置的方式,对违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或福利、违规旅游、违规操办婚丧喜庆事宜、违规配备使用办公用房、违规配备使用公车等节日易发问题开展监督检查,持续净化节日风气。2024年,该纪检监察组查处违反中央八项规定精神问题1起,诫勉谈话1人。

改进作风,把良好形象树起来。该纪检监察组常态化推进作风建设,强化廉洁教育,深化以案促改,2024

年共开展警示教育36次,受警示教育780余人次。同时,该纪检监察组督促各综合监督单位把纠正形式主义、官僚主义摆在更加突出位置,精文减会,防范政绩观偏差,切实为基层减负增效,加强党风廉政建设。

“我们将以推动落实中央八项规定精神为重要抓手,以严的基调、实的举措,持续加固中央八项规定堤坝,一刻不停纠‘四风’树新风。”该纪检监察组负责人表示。②11

## 深化文明实践 共绘新风画卷

本报讯(记者 张志新)3月3日上午,周口市 2025 年“学雷锋我行动”暨新时代文明实践推动周启动仪式在项城市精神文明建设促进中心举行。此次活动旨在践行社会主义核心价值观,大力弘扬雷锋精神,引导和促进市民养成文明行为习惯,进一步推动新时代文明实践往深里走、往实里走、往心里走。

据了解,根据《河南省文明行为促进条例》,每年3月第一周为我省新时代文明实践推动周。其间,全市各县(市、区)将按照每天一个主题要求,同步开展“学雷锋我行动”“送文艺、送健康、送健康进万家”等文明实践主题活动,引导群众参与志愿服务,让基层动起来、实践中心(所、站)活起来,群众乐

起来,切实提升群众参与文明实践的积极性,扩大文明实践推动周的影响力。

活动要求,各地要充分调动力量,精准对接群众需求,策划实施一批群众喜闻乐见、乐于参与的文明实践项目,扎实开展丰富多彩的文明实践活动,带动群众见贤思齐,向上向善,提升社会文明程度。

近年来,我市积极探索新时代文

明实践之路,着眼凝聚民心、引导群众,以文化人、成风化俗,围绕群众需求,在提升思想觉悟、道德水准、文明素养和全市精神文明建设水平上成效显著。2024年,全市共开展文明实践活动4100多场次,培育文明实践志愿服务项目300多个,新时代文明实践的“种子”已经根植周口大地,焕发勃勃生机。②11

3月4日上午,经历了一场大雪的周口港一派繁忙。作为国家重点建设的36个内河主要港口之一,周口港已开通18条国内集装箱航线以及14条国际集装箱航线,实现了“贯通世界、货运全球”。

记者 梁照曾 摄



## 让阅读成为一种习惯

□杜林波

3月1日上午,第三届周口伏羲书展暨“金台少年阅读行”活动启动仪式在河南省周口市淮阳区太昊陵广场举行。近年来,我市扎实开展全民阅读活动,动员全社会推进“书香周口”建设,倡导全民读书。浓浓书香飘荡在大街小巷,浓厚的阅读氛围在

三川大地上蔓延开来。

关于阅读的意义,习近平总书记深刻指出,人民群众多读书,我们的民族精神就会厚重起来、深邃起来。要提倡多读书,建设书香社会。在《之江新语》一书中,他深有感触地写道:“要真正把读书当成一种生活态度、一种工作责任、一种精神追求、一种境界要求。”一个人外在的仪态仪表

可以短时间内修饰,但气质无法快速改变。坚持阅读,不仅能让个体摆脱躺平摆烂、未老先衰的困境,更能保持积极健康的精神状态。

毋庸置疑,我市举办一系列读书活动就是要掀起全民阅读的热潮,兴起全民阅读的新风尚,让更多市民把时间用在读书上,养成读书的习惯,丰富自己的知识、武装自己的头脑,

在周口建设的新征程上有担当有作为、有成就。

阅读是获取知识、增长智慧的重要途径。让我们一起行动起来,牢记“开卷有益”的古训,“读万卷书,行万里路”的劝勉,把每一天都当作读书日,与书为伴,以书为友,在缕缕书香中修身养志、涵养才气、增长才干。②11

## 沙颍时评

## 思政教育走“新”更入“心”

本报讯(记者 刘华志 通讯员 李丰)“我认为青春意味着独立意识的觉醒,我们已经长大!”“我持反对意见,青春仅仅只是成长进程中的过渡阶段,思想远未达到真正成熟的地步!”近日,周口市第十九初级中学七年级(23)班教室内,一场精彩绝伦的主题辩论赛激烈上演。

正反双方围绕“成长的定义”“责任与担当”等核心议题,旁征博引、妙语连珠,从心理学、社会学、法学等多维度展开激烈思辨。“在平时的学习生活中,总觉得‘政治素养’是遥不可及的抽象概念,其实,主动承担班级事务、关心社会新闻动态,这些看似平常的举动,都是我们成长的深刻印记。”学生王若茜在参加完辩论赛后

感慨道。如何精准把握青春期学生的心理特点,引导学生在深入“认知自我”的过程中,不断深化对社会责任的理解决与担当,厚植家国情怀?周口市第十九初级中学不断探索思政育人的新模式、新路径,积极打造主题班会、社会实践、模拟政协等多元化的育人场景,让学生深刻感悟思政课的强大的力量。

该校相关负责人表示,学校秉承“贴近学生、贴近生活、贴近时代”的基本原则,精心构建具有鲜明特色的思政育人模式,让思政教育真正入脑、入心、入行,助力学生在人生的“拔节孕穗期”筑牢理想信念之基,培养能担当民族复兴大任的时代新人。②11

## 擦亮监督“探头” 护航校园安全

本报讯(记者 侯国防 通讯员 张蒙蒙)“校园内各项安全措施是否落实到位?有没有制订应急预案?学校是否对学生开展过消防安全知识培训?”近日,鹿邑县纪委监委组成专项监督检查组,深入全县各中小学、幼儿园,对校园安全工作进行监督检查,全力护航校园安全。

为切实保障校园安全,有效防范和遏制各类校园安全事故发生,该县纪委监委立足职责,统筹联动监督力量,前置监督“探头”,紧盯校园及周边环境安全、消防安全隐患排查、火灾应急处置等进行安全起底式大排查,着力发现问题,督促相关部门切实履职尽责。

开学工作“责任阀”,监督检查组工作人员对学校食堂、宿舍楼等场所,通过听、看、查、问等方式,详细了解学校开展消防演练及消防知识普及情况,深入查找可能存在的风险隐患,对检查发现的问题及时提出整改意见,明确整改时限,建立问题台账和清单,并持续开展“回头看”和随机抽查,确保发现的问题整改到位、漏洞堵塞到位、制度执行到位。

“下一步,我们将继续紧盯关键环节、关键岗位强化监督,把监督‘探头’架设在各个校园,以精准监督压实责任,促规范、补短板,以高标准、严要求为校园安全提供坚强纪律保障。”该县纪委监委相关负责人表示。②27

高中生考不上理想大学 就送

### 周口交通技师学院

人社部(2021)48号文件规定 毕业享受本科待遇

- ▶ 可考公务员
- ▶ 可考事业编
- ▶ 可参军入伍